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自定义因子
PART ONE
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搭积木 – 自定义股票池



自定义股票池



搭积木 – 自定义信号



自定义信号



搭积木 - 自定义因子



自定义因子



写代码 - DIY自定义元素
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配置文件-自定义因子/信号/股票池

# 类别：stock_pool-股票池；signal-信号；factor-股票因子
# type =
# 名称，英文标识，不同类别下的名称可以一样，但是同一个类别下的不能相同，或者会被覆盖
# name =
# 用来显示的中文名称，正式保存后，会显示普量云的页面上
# display =
# 生成的数据要保存的数据表，在下面的代码中需要将计算的数据保存到该collection中
# collection =
# 因子值对应的字段，如果为空，则默认使用value
# value_field =
# 其他参数名称，如果为空则表明没有其他参数
# params=
# 信号的特有参数，信号对应的买卖方向，buy-买入；sell-卖出
# direction =
# 信号的特有参数，时间级别，1、5、15、30、60-分钟级别；D-日，W-周，M-月, 5D-5日
# signal_period =



自定义元素条目

• 信号

• {code，date，price}

• 因子

• {code，date，[value_field]}

• 股票池

• {code，date}

数据接口（API）

• get_stocks()
• 获取：股票代码、名称、所属
行业、交易所、上市日期

• get_daily(code, from, to)
• 获取：股票代码、名称、日期、
开高低收、前收、涨跌幅、成
交量、成交额、PE、交易状态、
复权因子等

• get_factor(factor, from, to)
• 获取：股票代码、日期、因子
数值



自定义因子举例

改进的ROE





ROE的杜邦分解

企业定价权提升，以及
成本和费用管理能力提升

(相对于同行业其它公司)
资产使用和管理效率的提升

(来源于企业资本结构的变化)
反映了企业的财务杠杆水平

权益乘数的升高反映了企业杠杆率
的提升，并不代表企业竞争优势的提升，
在某种程度上反被视为是风险的聚集！

Action：
尝试去掉它！



ROE分解

ROE =
净利润

所有者权益

=净利润率 ×资产周转率 ×权益乘数

=
净利润

营业收入
×
营业收入

总资产
×
总资产

所有者权益

改进的ROE =净利润率 ×资产周转率

=
ROE

权益乘数
get_factor()

roe_weighting

equity_multiple



代码 - 1

# 类别：stock_pool - 股票池，signal - 信号，factor - 股票因子
# type = factor
# 名称，英文标识，不同类别下的名称可以一样，但是同一个类别下的不能相同，或者会被覆盖
# name = improved_roe
# 用来显示的中文名称，正式保存后，会显示普量云的页面上
# display = 改进的ROE
# 生成的数据要保存的数据表，在下面的代码中需要将计算的数据保存到该collection中
# collection = improved_roe
# 因子值对应的字段，如果为空，则默认使用value
# value_field = i_roe
# 其他参数名称，如果为空则表明没有其他参数
# params=
# 信号的特有参数，信号对应的买卖方向，buy - 买入， sell - 卖出
# direction =
# 信号的特有参数，时间级别，1、5、15、30、60 - 分钟级别，D - 日，W - 周， M - 月, 5D - 5日
# signal_period =
# 股票池的特有参数：调整周期，单位是交易日
# period =
# 股票池的特有参数：开始日期，即股票开始起作用的日期，如果指定的为非交易日，则从最近的一个交易开始起作用
# start_date =

# PLEASE DON'T REMOVE
# CODE START



代码 - 2

from datetime import datetime, timedelta
# 每天会被外部执行器定时调用的函数
def compute_daily():

_today = datetime.now().strftime("%Y-%m-%d")
return compute_one_day(_today)

# 计算某一天的数据，盘后执行
def compute_one_day(_date):

# 获取该日所有股票的“ROE"值
results = get_factor("roe_weighting", _date, _date)
if not results["success"]:

return None
all_roes = dict([(doc["code"], doc["value"]) for doc in results["data"]["factors"]])

# 获取该日所有股票的“权益乘数”

results = get_factor("equity_multiple", _date, _date)
if not results["success"]:

return None
all_multiples = dict([(doc["code"], doc["value"]) for doc in results["data"]["factors"]])



代码 - 3

factors = []
for code, roe in all_roes.items():

if not is_stock(code):  # 确保该code是股票代码，而不是指数
continue

# 取得该code对应的权益乘数
multiple = all_multiples.get(code)
if multiple is not None:

# 只有在roe和权益乘数都存在的前提下，才计算改进的roe
improved_roe = roe / multiple
# 保存该自定义因子
record = dict(

code = code,
date = _date,
i_roe = improved_roe
)

factors.append(record)

return factors



代码 - 4

def is_stock(code):
return code is not None and len(code) == 6 and code[0:2] in ["00", "30", "60"]

# 用于计算历史数据的方法，该方法重算历史数据时使用需要计算历史
def compute_history():

_date = datetime(2016, 7, 1, 0, 0, 0)
one_day = timedelta(days=1)
_now = datetime.now()
factors = []
while _date <= _now:

_date_str = _date.strftime("%Y-%m-%d")
print("正在提取的日期：%s" % _date_str, flush=True)
one_day_factors = compute_one_day(_date_str)
if one_day_factors is not None and len(one_day_factors) > 0:

factors += one_day_factors
_date += one_day

return factors







因子的有效性检验
PART TWO



Step1

• 选定研究因子，并使用每一时期的该因子敞口对股票进行排序，对排序结果进行

五（或十）分为划割

Step2

• 在第一个五分位里构造相同权重的股票组合，同时在最后一个五分位里相同权

重的股票组合，第一个五分位是根据该因子排序的前1/5的股票，最后一个五分

位是根据该因子的最后1/5的股票

Step3

• 计算两个股票组合的月度收益，并计算两个组合收益率的差值，该差值即为零

投资组合的收益。这里的零投资组合是通过买进最顶层划分中的投资组合并卖

空最底层划分中的投资组合得到的，它被称为零投资组合是因为从理论上讲构

造该组合不需要资本。

Step4
• 在计算过零投资组合的收益后，我们进行统计检验，以考察等权重股票组合与零

投资组合收益是否存在显著不同
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计算收益
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单期收益 累积收益





计算上期收益

调整组合



调整首档组合

• 移除上期调入且当前

非停牌股票

• 加入当期应跳入且当

前非停牌股票

• 加入时，应按照排序

从头逐个加入，直到

满足数量要求





调整末档组合

• 移除上期调入且当前非停

牌股票

• 加入当期应跳入且当前非

停牌股票

• 加入时，应按照排序从末

尾逐个加入，直到满足数

量要求
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后复权价格



答疑热线

牛 小 秘
微 信 ： n i u x i a o m i 1


